

99 年公務人員特種考試外交領事人員考試試題

考試別：外交領事人員、國際新聞人員、國際經濟商務人員、調查人員、國家安全情報人員
等別：三等考試
類科：各類科組
科目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

戰國策·燕策記載，蘇秦為燕遊說齊宣王歸還奪自燕國的十城，曾三度強調齊宣王應「轉禍而為福，因敗而為功」。事實上，這也正是國家公務人員面對內政或外交課題時都應具備的能力。試以「轉禍而為福，因敗而為功」為題，作文一篇，論述其旨。

【擬答】

轉禍而為福，因敗而為功

人生的際遇變化無常，困難和災厄必然在所難免，歷史上的偉大人物，哪一個不是在風風雨雨的考驗中度過？然而，常人遭逢挫折時，第一件事便是怨天尤人，既埋怨命運，又責怪環境，殊不知這正是磨練心志的大好時機，惟有經過痛苦的洗禮，才能蛻變成嶄新的自我，以十足勇氣面對往後的任何一項挑戰！

儘管人的一生未必充滿著溫柔綺麗的夢想，在荊棘叢生的旅途中，一路行去，原有許多不足為外人道的艱苦和辛酸；等待我們的，常常是風是雨，是風雨聲中拓落的情懷。可是當咬緊牙關，克服重重的苦難，翦除一切的障礙，那份真摯而強烈的成就感，說不定連我們自己也會動容，為之喜泣不已！世局紛雜，形形色色，有人認為生命之遠景是繁花遍野的花園，但也有人總覺得在跋涉前進之際常陷在爛泥裏，一段段的顛簸令人氣餒，一叢叢的荊棘讓人膽顫，然而無論如何，生命是莊嚴而珍貴的，試想：人生雖有無數次遭逢四面楚歌之時，但在勇往直前的過程裏，就已帶給我們無窮的樂趣，就題意而言，齊宣王能夠轉禍為福正是最好的例子，是以，能轉禍而為福，因敗而為功，動心忍性，懲前毖後，方是人生最該遵循的大纛。

即以實例而言，中國文人受到儒家思想之影響甚深，許多人懷著「修身、齊家、治國、平天下」的抱負，積極入世，欲施仁政於民，拯救蒼生於水火塗炭之中，避免因戰亂而造成顛沛流離、民不聊生，使國家通過治理而達到太平盛世，只要細讀屈原之辭、司馬遷之文、杜甫之詩、蘇軾之詞、張養浩之曲……，都會強烈感受到這一點；「窮則獨善其身，達則兼善天下」是他們的人生態度，「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」是他們追求的至高境界，「天下興亡，匹夫有責」更是他們念茲在茲的神聖使命，當其自身無以達成理想時，便訴筆墨，冀望喚醒人們的認同，因而在文人筆下，多的是諷喻諭諫、抨擊窳政的篇章，這是一股高貴的情操，一份滿懷熱情的良知，又何嘗不是由敗轉勝的重要關鍵？

總之，儘管人生際遇無常，好事多磨，長路漫漫，在不可預知的未來，潛藏著無數的挑戰與意外，然人類最寶貴的財富便是「希望」，它減輕了人們的苦惱，讓人們在奮鬥的過程中描繪出美麗的遠景；無論如何，不要放棄自己，惟有真實付出，明悉利害，洞燭機先，抓住樞紐，力爭上游，才能領略那份苦盡甘來的甜美滋味。

二、公文

試擬行政院研究發展考核委員會致行政院所屬各部會函：請派員參加本會 99 年 10 月 14、15 日兩梯次「公文線上簽核資訊作業研習營」，以增進各機關同仁公文資訊化之知能。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

行政院研究發展考核委員會 函

地址：000 臺北市○○區○○路○○號

聯絡方式：（承辦人、電話、傳真、e-mail）

○○○

公職王歷屆試題 (99 外交特考)

臺北市○○區○○路 000 號

受文者：○○部

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 0000000000 號

速別：

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：請派員參加本會 99 年 10 月 14、15 日兩梯次「公文線上簽核資訊作業研習營」，以增進各機關同仁公文資訊化之能力，請查照辦理。

說明：

一、奉行政院長指示，為因應時代潮流及社會需求，以提昇諸位同仁之寫作公文暨運用資訊的技巧，本會茲此告知各相關單位，期能共同參與，加強此方面能力。

二、請各單位注意本研習營之舉辦日期及相關行程，萬勿錯過或刻意缺席。

辦法：

一、各機關人員除留守職務外，一概出席此次活動；有關人員之調派、輪守，請各部會首長任命、指定。

二、凡對本活動有任何意見或新意者，歡迎向本委員會提出，以利爾後舉辦更多元化之相關活動，俾增強公務人員之運用資訊技能，並使用正確的公文程式，避免為外界所詬謗。

正本：行政院所屬各部會

副本：

主任委員 ○○○(蓋簽字章)

乙、測驗部分：

(A) 1. 農曆除夕前，張君買了三副春聯回家，要張貼時卻不知如何配對。請細讀以下六句，並選出正確配對：①中興氣象隨春至②春到人間氣象新③萬人欣唱梅花曲④積善人家納福多⑤天開美景風雲靜⑥一夜春隨爆竹迴

- (A)①④/③⑥/⑤② (B)④①/⑥③/②⑤
(C)②③/①④/⑤⑥ (D)③②/④①/⑥⑤

(B) 2. 《西京雜記》：「高樹凌雲，蟠紝煩冤，旁生附支。王爾公輸之徒，負斧斤，援葛蘿，攀喬枝，上不測之絕頂，伐之以歸。眇者督直，聾者磨盤，齊貢金斧，楚入名工，乃成斯几，離奇彷彿，似龍盤馬回，鳳去鸞歸。君王憑之，聖德日躋」，本文屬賦體，若擬定題目，下列選項何者最為恰當？

- (A)斧賦 (B)几賦 (C)高樹賦 (D)鳳鸞賦

(C) 3. 奚淞〈樹下〉一文說：「以前的東方人，提示出以簡約條件達到高度心靈享受的途徑」，下列選項，何者近於此美學概念？

- (A)山花插寶髻，石竹繡羅衣 (B)畫羅金翡翠，香燭燒成淚
(C)戶庭無塵雜，虛室有餘閒 (D)參差連曲陌，迢遞送斜暉

(C) 4. 「吾今日之俸，雖舉家錦衣玉食，何患不能？顧人之常情，由儉入奢易，由奢入儉難。吾今日之俸豈能常有？身豈能常存？」句中「顧」字，其義和下列選項相同的是：

- (A)先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三「顧」臣於草廬之中，諮臣以當世之事，由是感激，遂許先帝以驅馳（諸葛亮〈出師表〉）

- (B)孟嘗君就國於薛，未至百里，民扶老攜幼，迎君道中。孟嘗君「顧」謂馮諒曰：「先生所為文市義者，乃今日見之。」（《戰國策·齊策》）

- (C)夫臺灣固海上之荒島爾，篳路藍縷，以啟山林，至於今是賴。「顧」自海通以來，西力東漸，運會之趨，莫可阻遏（連橫《臺灣通史·自序》）

- (D)碩鼠碩鼠，無食我黍！三歲貫女，莫我肯「顧」。逝將去女，適彼樂土。樂土樂土，爰得我所（《詩經·魏風·碩鼠》）

(A) 5. 張可久〈越調·憑欄人·湖上〉：「遠水晴天明落霞，古岸漁村橫釣檯。翠廉沽酒家，畫橋吹柳花」，這首小令所描述的時節是：

- (A)暮春傍晚 (B)暮秋清晨 (C)初秋傍晚 (D)初春清晨

公職王歷屆試題（99 外交特考）

(B) 6. 下列選項，何者詩意相近？①「舉杯未及飲，暴卒來入門。紫衣挾刀斧，草草十餘人。」②「拔劍擊大荒，日收胡馬群。誓開玄冥北，持以奉吾君。」③「昔日長城戰，咸言意氣高。黃塵足今古，白骨亂蓬蒿。」④「漢下白登道，胡窺青海灣。由來征戰地，不見有人還。」
(A)①② (B)③④ (C)①④ (D)②③

(B) 7. 「追逐李杜參翱翔，汗流籍湜走且僵；滅沒倒景不可望，作書詆佛譏君王。要觀南海窺衡湘，……約束蛟鱸如驅羊」，這幾句詩應是歌頌：
(A)杜甫 (B)韓愈 (C)柳宗元 (D)蘇軾

閱讀下文，回答第 8. 9. 10. 題：

淳于髡一日而見七人於宣王。王曰：「子來，寡人聞之，千里而一士，是比肩而立；百世而一聖，若隨踵而至也。今子一朝而見七士，則士不亦眾乎？」淳于髡曰：「不然，夫鳥同翼者而聚居，獸同足者而俱行。今求柴胡、桔梗于沮澤，則累世不得一焉。及之睂黍、梁父之陰，則鄰車而載耳。夫物各有疇，今髡賢者之疇也，王求士于髡，譬若挹水於河，而取火於燧也。髡將復見之，豈特七士也？」（劉向《戰國策·齊策》）

(C) 8. 文中「千里而一士，是比肩而立；百世而一聖，若隨踵而至也」意謂；

- (A)尋找人才之過程極為辛苦 (B)對淳于髡所薦之人才讚許有加
(C)聖人賢士非常稀少，難得一見 (D)齊國境內賢才濟濟、人物鼎盛

(A) 9. 文中「挹水於河，而取火於燧」，與下列那一個選項之意最為相近？

- (A)探囊取物 (B)火上加薪 (C)水落石出 (D)緣木求魚

(D) 10. 根據本文所述，下列那一個選項錯誤？

- (A)「鄰車而載」是指車子滿載 (B)淳于髡認為自己也是一位賢者
(C)淳于髡將繼續薦舉人才給齊宣王 (D)宣王對淳于髡一日而見七士毫不懷疑

職

王